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Vejledning til plejefamilier

om udslusning af barn

fra institution til plejefamilie.

Når et barn efter ophold på Glostrup Observations- og behandlingshjem skal udsluses til en plejefamilie, er det efter en velovervejet beslutning, udfra barnets behov. 

Oftest har de børn der skal i plejefamilie, været på Glostrup Observations- og behandlingshjem i en længere periode - måske hele deres levetid.

Barnets tætteste relationer og erindringer er derfor knyttet til stuens personale og familie.

Som start på familieplejeanbringelsen orienteres den kommende plejefamilie om barnet og dets problematik af socialrådgiver og barnets kontaktpædagog – i første omgang uden at møde barnet.

For at overgangen til en plejefamilie skal blive  positiv og god, bliver der for hvert enkelt barn, udarbejdet en udslusningsplan.

Denne plan strækker sig almindeligvis over 4 uger.

Alle administrative godkendelser i forbindelse med barnets flytning til plejefamilie, være bragt i orden, dvs. godkendelse fra anbringende og stedlige kommune, fastsættelse af plejevederlag, samværsaftaler m.m.

Herefter vil barnets familie blive orienteret om deres barns kommende plejefamilie og  der planlægges et besøg med forældrene i plejefamilien.

Det kan ske at forældre er svære at få aftaler med, så der må gøres flere forsøg  på besøg i den kommende plejefamilie. 

Dette kan ændre tidsperspektivet for starten af udslusningsplanen.

Er forløbet som planlagt, vil plejefamilien umiddelbart efter blive præsenteret for deres kommende plejebarn. 

Vores forslag til udslusningsplan drøftes med plejefamilien.

I forbindelse med udslusningen kan  plejefamilien overnatte på institutionen da planen kan dække hele døgnet .

Plejefamilien spiser med ved besøg, når måltidet er en del af udslusningsplanen. 

For det kommende plejebarn har det stor betydning:

1. At plejefamilien ved den første kontakt medbringer nogle fotos af dem selv og deres bolig, evt. husdyr og bil m.m.

2. At barnets første kontakt, foregår i barnets kendte     omgivelser.

3. At der ikke laves om på barnets vaner i den første tid.

4. At barnet ikke tages med på familiebesøg eller lange ture ud af huset i udslusningsperioden.

Når man som plejefamilie får sin ”daglige” gang på institutionen, er det vigtigt at være opmærksom på følgende:

1. Kontakt de øvrige børn mindst muligt.

2. Spørg ikke ind til de øvrige børns anbringelse – vi har tavshedspligt.

3. Tages der foto – er det kun tilladt at tage billeder af jeres plejebarn, pædagogerne og barnets familie og jeres egen familie.

4. Når I har egne børn med på besøg, er det jer der er  ansvarlige for at de ikke færdes andre steder end der, hvor det er aftalt med personalet, da vi har mange hensyn at tage.

En udslusningsplan vil altid være individuel og bliver reguleret og rettet ind undervejs - den er altså ikke nagelfast, men kan ændres - forlænges eller forkortes, med udgangspunkt i barnets behov.

Udslusningsplanen er lavet for barnets skyld, og så længe plejefamilien er i tæt kontakt med institutionen har plejefamilien også mulighed for at få hjælp i vanskelige og uforudsete situationer, få supervision og støttende samtaler med institutionens socialrådgiver, psykolog eller barnets kontaktpædagog / stue-personalet.

Barnets familie kommer i denne periode fortsat på besøg på institutionen.

Der vil derfor være naturligt at arrangere et møde med familien, hvis det bliver aktuelt i udslusningsperioden.

I udslusningsforløbet har institutionens psykolog en samtale med plejeforældrene om barnets psykologiske udvikling.

I starten af udslusningen vil kontakten mellem plejebarn og plejefamilie foregå på institutionen, primært i barnets gruppe og på vores legeplads.

I denne periode vil plejefamilien få vejledning til samværet af stuepersonalet, som kender barnet godt.

Det vil give plejefamilien et godt indblik i det liv barnet har levet inden barnet flytter hjem til dem, og er et vigtigt kendskab at have i det fremtidige liv med barnet.

Når der er etableret en god kontakt mellem plejefamilie og plejebarn, vil samværet blive udvidet til små gå ture - spisning / leg osv. og plejefamilie/ plejebarn vil kunne benytte vores familierum på 1 sal.

Første gang plejebarnet besøger plejefamilien, vil det altid være ifølge med sin kontaktpædagog og for nogle børn er det nødvendigt at dette gentager sig en eller flere gange.

Herefter vil samværet mellem barnet og plejefamilien oftere forgå i plejefamiliens hjem og når vi er blevet " overflødige" vil samværet blive udvidet med en eller flere overnatninger.

I denne periode er det vigtigt at plejebarnet sikres ro til at lære plejefamilien at kende og det vil derfor være en god ide at undgå besøg og sammenkomster.

I den sidste del af forløbet aftales en evaluering over forløbet, hvor plejefamilien mødes med institutionens socialrådgiver/afdelingsleder/ kontaktpædagog og evt. sagsbehandler.

Her kan udslusningsplanen justeres efter barnets behov.

Det aftales hvilken dato barnet flytter til sin plejefamilie og hvordan forløbet skal være resten af opholdet på institutionen.

Der aftales også på hvilke datoer barnet og plejefamilien kommer på genbesøg og hvilken dato barnets kontaktpædagog efterfølgende kommer på besøg i plejefamilien.

Disse besøg skal helst ligge indenfor de første 3 til 4 uger efter flytningen fra institutionen, da det er vigtigt for barnet at gense det sted og de personer det har kendt gennem lang tid.

Vores erfaring er, at det som kommende plejefamilie kan være svært at indgå i vores dagligdag, vi håber derfor at denne korte vejledning kan være til hjælp og støtte for plejefamilien i udslusningsforløbet.

Plejefamilien er i hele dette forløb velkomne til at kontakte institutionens personale, socialrådgiver og / eller psykolog.

Inden barnet forlader institutionen holdes  afskedsdag for børnene på afdelingen, her deltager plejefamilien ikke.

For barnets forældre / familie bliver der også gjort noget ekstra ud af deres sidste besøgsdag her på institutionen, så medarbejderne får sagt pænt farvel.

Når et barn forlader Glostrup Observations og behandlingshjem, vil det få alle sine personlige ejendele, samt Barnets bog med. 

Barnets bog er en del af barnets historie i billeder og tekst, som vi har samlet mens barnet har boet hos os.

Den er et godt redskab til at støtte barnet i den første tid efter miljøskiftet, i sorgbearbejdelsen og siden hen som erindringsbog. Vi opfordrer plejefamilien til at videreføre bogen med flere og nye billeder, tegninger m.m. men husk at det er en meget personlig ejendel, som ingen kigger i uden accept fra plejebarnet.

Når plejefamilien kommer og henter barnet til afrejse, er det en tradition at alle der kender barnet, kommer ud og vinker farvel og at plejefamilien giver et trut i bilens horn, når de drejer ud af  indkørslen. 

Barnets kontaktpædagog hedder:

Afdelingens socialrådgiver hedder:

Afdelingslederen hedder:

Psykologen hedder:
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